

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Principales colaboradores
Apertado de Córdoba A. S. P.
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELEFONO
núm. 2814

Año XL.—Núm. 12.802

Viernes 3 de Junio de 1938

PARTE OFICIAL GUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTI DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
2 DE JUNIO DE 1938

En el sector de Sort se rechazaron durante la noche última dos intentos de ataque del enemigo.

En el frente de Ternel se han rectificado nuestras líneas a vanguardia habiéndose ocupado varias alturas de gran importancia.

En el frente de Castellón se ha completado la ocupación de Tozal de Horca y se ha llevado a cabo la de la ermita de San Juan de Peña Golsa, estribaciones de dicha Peña, Sierra Carbo, montes Bobelar y Sierra Buer.

En el sector al Oeste de Tirig, se ha avanzado por el Cordal de la cota 800 hacia el Sur, unos tres kilómetros, ocupando el núcleo central del mismo y enlazando estas posiciones con las de Tirig, para lo cual se han hecho las convenientes rectificaciones a vanguardia.

También se han ocupado el macizo situado al Noroeste de Villa de Canes que domina la carretera de dicho pueblo, las alturas inmediatas por el Sureste, a Torre de Gubezora y la Masía del Coll Blanco, habiéndose desbordado la cota 1.000 de Sierra Esparraguera. Se han enterrado más de cien cadáveres y se han hecho quinientos diez prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados cuatro aviones y otros dos por nuestra Artillería antiaérea, en total seis, de los cuales cuatro son de bombardeo tipo «Martín Bomberg».

Los ataques intentados anoche y hoy contra nuestras posiciones de Villar de Rena y Madrigalejo, han sido rechazados, causando al enemigo numerosas bajas, de las cuales han dejado muchos muertos frente a nuestras posiciones.

Son absolutamente falsas las noticias que los rojos vienen dando en sus partes de operaciones, atribuyéndose victorias en tierra y aire.

Ayer, hablaban de un imaginario combate aéreo, en el que según ellos nos derribaron doce aparatos, cuando ni uno solo de los nuestros fué tocado.

También se atribuyen tomas de posiciones y cotas que siempre estuvieron en nuestro poder.

Sin duda, con esta táctica de infundios, tan habitual en ellos, tratan de distraer la opinión de la España roja y la internacional, para que pasen desapercibidos los rotundos fracasos que cosechan en todos los frentes.

Salamanca 2 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Al Sagrado Corazón

Secundum magnam

Al venerar, Señor, de tu costado la llaga que abrió el hierro de una lanza, me duelo de la parte que me alcanza en la agresión sangrienta del soldado. Contra Ti, Sumo Bien, me he rebelado despreciando tu bienaventuranza. Debi poner en Ti toda esperanza y al día siete veces he pecado. Como borrar la repetida ofensa que hace al Criador tan misera criatura? Con tu misericordia que es inmensa. Tenla de mí, Jesús, desde la altura y aunque no he merecido recompensa pruebe yo de tu gloria la dulzura.

IMMACULATAE EQUES

Magisterio

DISTRIBUCION DE ESCUELAS
Con carácter provisional y para lo que resta de curso, se ha adoptado una distribución de escuelas de la capital en tantos grupos como inspectores figuran en la plantilla de esta provincia.

PARA UNA JUNTA
El Inspector provincial veterinario pide se designe al Inspector de 1.ª enseñanza más antiguo, a los efectos del funcionamiento de la Junta Provincial de Fomento Pecuario.

LICENCIAS

Por el Ministerio de Educación se han concedido licencias de 30 días: a don José Guerrero Martín, maestro del Hospicio de Córdoba; don Alfredo García-Luján Sánchez, de Encinas Reales; don Eusebio Villanueva García Cuevas, de Córdoba; doña Josefa Canales Fernández, de Priego; don Dolores Muñoz Deigado, de Puente Genil; D. Francisco Seco de Herrera Blanco, de Idem; doña María Flores Ramírez, de Córdoba; doña Rosario del Río Galán, de Alcolea.

RELACION DE MAESTROS

En la Sección Administrativa se ha recibido el siguiente telegrama: Remita urgente a jefe provisión de escuelas este ministerio relación de todos los maestros y maestras de la zona no liberada que regentan escuelas provisionales en esta provincia o se hallen adscritos a la prestación de algún servicio cobrando haberes con cargo a presupuesto este ministerio.

En dicha relación señalará fecha en que fué nombrado a reserva de expediente de depuración y autoridad que concedió la rehabilitación.

MAESTRA QUE INGRESA

Por el Ministerio de Educación Nacional se concede el ingreso a la maestra doña Rafaela Martínez Moreno, y que se le adjudique a elección escuela entre las vacantes que radiquen en localidad de menos de 500 habitantes.

SOLEMNE VIGILIA DE PENTECOSTES

La Sección de Mayores del Aspirantado Masculino de Acción Católica, celebrará en el Colegio «Cultura Española» la Vigilia solemne de Pentecostés.

Los cultos y las meditaciones serán dirigidos por don José Torres Molina, consiliario diocesano de las Juventudes de A. C. y párroco del Salvador.

A las 11 30 de la noche se verificará la exposición de la Divina Majestad. Acto seguido se teatrá la primera meditación.

Después, los aspirantes de A. C. se irán sucediendo por grupos, de media en media hora, ante el Santísimo Sacramento, hasta la llegada del alba en que se tendrá la segunda meditación, seguida de la santa misa y comunión general.

La puerta del Colegio se abrirá a las 11, y se exhibirá a los jóvenes la autorización de sus padres o encargados.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Aljaro, 25
«Frente al Banco de España»

La hora Santa de hoy

De 11 a 12 de la noche de hoy se celebrará en la Real Colegiata de San Hipólito, la Hora Santa que anunciamos ayer para pedir por las necesidades de España, el triunfo del Ejército y por las familias españolas que gimen bajo la tiranía marxista en la zona roja.

Estas horas santas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús en desagravio y reparación estarán a cargo de diferentes sacerdotes del clero secular y regular, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

La Hora Santa de esta noche estará dirigida por el digno cura párroco del Salvador don José Torres Molina.

Diputación Provincial

Bajo la presidencia del señor Quero y con asistencia de los señores Torrico, Guerra, Serrano, Ripoll, Romero, Viana y del secretario don Filiberto López, celebró sesión la comisión gestora, aprobándose 23 asuntos, muchos de ellos de trámite.

Antes de entrar en el despacho de los asuntos del orden del día y a propuesta de la Presidencia, se acordó por unanimidad hacer constar en acta el sentimiento de la corporación, con motivo del fallecimiento de la señorita Angelita López y López, ocurrido en Madrid, hermana del secretario de esta Excm. Diputación, y darle el más sentido pésame, a cuyo efecto concurrirá la Comisión gestora a su domicilio particular.

Se dió las gracias por diferentes donativos hechos por don Antonio Nieto Redondo, a la Casa de Scorro Hospicio y Hospital Psiquiátrico, y por doña Teresa Vicente, al Orfanatorio de San Rafael; don José López Serrano, a este mismo orfanatorio, y don Rafael Maté, al Hospicio.

Decreto del señor Presidente designando al funcionario don Diego Blanco, para llevar a cabo la entrega del papel inservible de esta corporación, al adjudicatario del servicio contratado por el Estado.

Ordenada la reorganización de la Junta provincial de Fomento Pecuario, se designa para la presidencia de la misma al señor Torrico Martos.

Visto el oficio del señor arquitecto, relacionado con las obras que ejecuta el propietario de una finca lindante con el edificio de esa corporación, que se le requiera para que se ajuste a las condiciones que se le fijaron al autorizarse la obra.

Ante otro oficio del señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico, en relación con los servicios agrícolas de la provincia, fueron designados los señores Torrico y Guerra, para el estado de este asunto.

La No Intervención

Londres.—En el Foreign Office se reunió el Comité de No Intervención. El presidente dijo que de tres cuestiones sobre las que el representante de la U. R. S. S. no había podido dar contestación concreta, ahora tenía que mostrar su conformidad con el acuerdo sobre el método de la tetrada de los voluntarios. Hacía observaciones sobre el establecimiento del control y sobre el refuerzo de éste.

Lo condicionaba a que existiese en todos los puertos españoles por los que pudieran recibirse armas a hombres. Se creaba una nueva situación y para tratar de ella se reunirá el Comité el próximo 10 de Junio.

El representante ruso dice que hoy renunciaba a sus objeciones. Aceptaba los puntos propuestos y dividía a los voluntarios en cuatro categorías. Si los voluntarios no se hubieran retirado después del plazo de 30 días y 10 de próroga cesará el control en el acto.

Rusia también?

Londres.—El redactor de la agencia Reuter dice que en el Subcomité de No Intervención el delegado de la U. R. S. se mostró conforme con las disposiciones sobre observadores de la frontera. El Subcomité volverá a reunirse el 10 de Junio.

Las Aspirantes y Benjamins de Acción Católica a Carmencita Franco

LOS REGALOS ENTREGADOS A CARMENCITA FRANCO

Los regalos entregados a Carmencita Franco por cada una de las diócesis españolas, son los siguientes: Astorga.—Un precioso traje de Maragata.

Avila.—Una arqueta muy artística que contenía las obras de Santa Teresa, bellamente encuadernadas.

Badajoz.—Una artística arqueta trabajada en corcho del país conteniendo diversos objetos.

Baleares.—Una arqueta trabajada al estilo mallorquín conteniendo un mantelito del mismo estilo.

Barcelona.—Una medalla de la Virgen de Montserrat.

Bilbao.—Una forja en miniatura, bellamente labrada en acero bilbaíno.

Burgos no llevó nada a este acto por haber entregado con anterioridad la insignia de oro y brillantes que era su ofrenda a Carmencita.

Cáceres.—Un cuadro de la Virgen de la Montaña, Patrona de la ciudad.

Córdoba.—Una arqueta en cuero repujado, con un bello rosario antiguo y otros objetos de arte.

Granada.—Un riquísimo encaje guardado en artística arqueta.

Toledo.—Un cofrecillo conteniendo diversos objetos de oro y acero bellamente labrados.

León.—Una medalla de oro de la Virgen del Camino, Patrona de la ciudad y un riquísimo traje de leonesa.

Logroño.—Una cesta grande cargada de selectos productos del país y ricas golosinas.

Madrid.—Una corona de rosas, un rosario y una cruz.

Málaga.—Una barquilla labrada en madera.

Monzón.—Una artística arqueta.

Navarra.—Una imagen, labrada en madera policromada de la Virgen niña y un rico vestido de aldeana del Valle del Roacal.

Lugo.—Un pote gallego, de plata.

Oviedo.—Un artístico porta-fotos con vistas de la Catedral de Oviedo antes de ser destruida por el cañoneo de los rojos y otra vista de su situación actual.

Orense.—Un artístico tríptico de asunto religioso.

Palencia.—Un cofrecillo conteniendo un tomo de poesías, bellamente encuadernado.

Piaseenza.—Un grupo de bellas figuras artísticas trabajadas en corcho del país.

San Sebastián.—Un pote vascongado y una pareja de muñecas en trajes típicos.

Sevilla.—Un traje completo de Sevillana, con todo su aderezo, incluso un bello collar de coral y oro.

Santiago de Compostela.—Una imagen del Apóstol.

Vigo y Diócesis de Tuy.—Un bello esmalte, representando la insignia de la A. C. para colocarla en la cabecera de la cama.

Valladolid.—Una artística arqueta con bombones.

Valencia.—Un jarro de cerámica típica con flores.

Cádiz.—Una preciosa muñeca vestida de gaditana.

Salamanca.—Una artística muñeca.

Ciudad Rodrigo.—Un bello cofrecito.

Santander.—Una cesta con ricas golosinas del país.

Zaragoza.—Una pendiente con la imagen de la Virgen del Pilar y una caja de bombones.

Alava.—Una gran cesta cargada de golosinas y productos de la tierra alavesa.

UN PERGAMINO

Como ya hemos dicho en el acto celebrado por la mañana le fué entregado a Carmencita Franco un bello pergamino artísticamente dibujado. La leyenda de este pergamino es la siguiente:

«Las aspirantes y benjamins de Acción Católica, ofrecen a Dios por España y su Caudillo:

Misas, 113 994
Sacrificios, 1.583.638.
Comunicaciones, 81.480.
Oraciones, 2.436 108

Comunión de enfermos de la parroquia de S. Pedro

A las ocho de la mañana del próximo domingo, día 5 del actual, saldrá de esta parroquia la procesión solemne de S. D. M. para la Comunión de los enfermos impedidos, recorriendo el siguiente itinerario:

Plaza de San Pedro, Alfonso XII, Acha de la Magdalena, plaza de Idem, Palarea, Arenillas, plaza y calle de Regia, Gutiérrez de los Ríos, plaza de la Almagra, plaza de la Constitución, Sánchez Peña, plaza de las Cañas, Peña, Candelaria, Emilio Castelar, Don Rodrigo, Valderramas y sin entrar a Agustín Moreno, que pertenece a Santiago, a la parroquia de San Pedro.

A todos los feligreses de esta parroquia se ruega que asistan a la procesión para darle más solemnidad, y a los que viven en las calles del itinerario trazado que adornen las fachadas y balcones de sus casas. Al acto asistirán dos bandas de música.

España y Checoslovaquia

Como anunciamos ayer, por canje de notas entre el representante del Gobierno Nacional de España en Praga y el ministro de Negocios Extranjeros en Checoslovaquia se ha llegado por este país al reconocimiento «de facto» del Gobierno Nacional Español, este acuerdo que inicia el restablecimiento de relaciones oficiales entre ambos gobiernos, regula la situación de sus respectivos representantes. Gozará estos de todas las prerrogativas diplomáticas en el ejercicio de sus funciones tales como uso de bandera y escudo franquicia aduanera, inviolabilidad de correspondencia, uso de claves, etc., incluyendo sus nombres en la lista del cuerpo diplomático. A la par el Gobierno de Praga ha declarado que vigilará estrechamente la exportación de armas de su territorio a terceros países, para evitar su destino ulterior a España. Con este reconocimiento el Gobierno Nacional ha entrado en relaciones de carácter oficial con todos los de la unión balcánica y los que integran la pequeña entente.

En la Catedral

Mañana, después de Nona, se apagan las luces del altar y el celebrante revestido de planeta y manipulo, morados, sube al altar, lo besa y lee las profecías mientras se cantan en el coro. Después el celebrante toma la capa pluvial y con los ministros sin manipulo y precedido del cirio pasual encendido y de la cruz y ciriales procede a la Bendición de la Pila con todas las oraciones, menos una y demás ceremonias del Sábado Santo.

Después se canta la Letanía, ensalada se canta la Misa en la cual se omite el Introito, se dice Gloria y el entonaría se toca el órgano y la campanillas, ya que por las circunstancias presentes no se pueden replicar las campanas.

En todas las parroquias se observará lo dispuesto sobre bendición de la pila.

Una fiesta simpática

Con motivo de la llegada de la Directora general de la Institución Teresiana, se celebró el pasado día 28 por la noche una fiesta en nuestro internado que jamás se borrará de nuestra memoria.

Consistió en varias funciones organizadas por las alumnas; todas ellas fueron muy aplaudidas, en especial la organizada por las parvulitas.

La señorita Adelina García recitó unas lindas poesías y mereció ser felicitada por la directora y profesoras.

Para finalizar la fiesta nos dirigió la palabra nuestra querida Directora general, postándonos, como siempre, de ejemplo la vida del Niño Jesús y de su Madre la Virgen María, para que seamos puras y humildes como Ella, virtudes por las que siempre tienen que distinguirse las alumnas teresianas.

Por último se rezó un Padre Nuestro por nuestro glorioso P. Poveda, asesinado por las hordas marxistas en Madrid. Gloria a la Institución Teresiana.—La antigua «mama» M. Yeri,

EL ANIVERSARIO DE MOLA

La comunión

Nuestra iniciativa para que hoy se aplicara la comunión del primer viernes por el alma del general Mola, ha tenido un pleno éxito. Sabemos de cientos de personas que la han hecho demostrando así un espíritu loable de patriotismo.

El monumento a Mola

Hoy 3 de Junio aniversario de la muerte de Mola, debía inaugurarse el monumento que por suscripción popular se ha construido en Alcoceros, pero por no haberse podido terminar se ha aplazado unos días la ceremonia de la inauguración.

Luto por Mola

Burgos.—El ministro del Interior ha dispuesto que hoy en que se cumple el primer aniversario de la muerte del general Mola ondee la bandera Nacional en los edificios oficiales a media asta y con crepones negros.

En las oficinas públicas y en los establecimientos mercantiles se considera como luto, medio día, para que se pueda asistir a los funerales que por su alma se celebren.

En Córdoba ha permanecido todo el comercio cerrado esta mañana. Además de los centros oficiales, ha habido muchas casas particulares con colgaduras y crepones.

Una buena nota

La ha dado esta tarde Radio Nacional rezando un Padre Nuestro por el alma de Mola. Es menester que acabe el costumbre de dedicar a los muertos un minuto de silencio. Esto es una práctica eminentemente laicista y si la emplean los católicos, además es cobarde, porque deben rezar públicamente, deben ser confesionales. Callar para rezar a escondidas no demuestra convicción en la idea que se profesa.

Aplaudimos a Radio Nacional.

Funerales en Córdoba

A las diez de la mañana se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de Mola en la Real Colegiata de San Hipólito.

El templo estaba materialmente lleno.

Asistieron dos secciones de la batería legionaria con su bandera. Celebró la Santa Misa el capellán de la batería, teniendo de ministros a los Sres. Calvo y Millán. Asistió una patriótica capilla de música.

En el presbiterio tomaron asiento las autoridades.

En el lado del Evangelio estaba S. E. Rvma. nuestro queridísimo señor Obispo a quien acompañaba el superior de la residencia R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J. y su capellán Sr. Padilla.

En el de la epístola estaban el general gobernador Sr. Cascajo, gobernador civil Sr. Vaiera, alcalde señor Coello, presidente de la Audiencia Sr. Escribano, de la Diputación señor Quero, y representantes de los cuerpos e institutos de la guarnición.

En el centro de la Iglesia estaba representados los centros oficiales, Cámaras, Bancos, Círculos, etc. La representación era tan numerosa como lucida.

Después que el preste entonó el responso, nuestro queridísimo Prelado rezó otro y se dió por terminado el acto.

Las tropas desfilaron ante las autoridades. Se vitoreó al Sr. Obispo y al general Cascajo.

En Burgos

La población amaneció llena de banderas y colgaduras. A las once cerró el comercio. A esa hora comenzaron en la Catedral solemnes funerales.

El Arzobispo, de capa magna, salió al vestíbulo a recibir al general Jordana, que llevaba la representación del Generalísimo y la del Gobierno.

Se dirigieron al presbiterio donde ocuparon asiento preferente ambos.

En otros lugares estaban el ministro de Agricultura, el general de la División López Pinto, al subsecretario del ministerio de Defensa señor Valdés Cabanillas, el de Asuntos Exteriores señor Espinosa de los Monteros, Orgaz y otros.

Detrás estaban el gobernador civil señor Almagro, alcalde, presidente de la Diputación y jefes de Falange. La nave central estaba abarrotada. En las laterales no se cabía.

Terminada la misa rezó un responso el señor Arzobispo que fué al vestíbulo a despedir a las autoridades llevando a su derecha al general Jordana y a su izquierda al ministro de Agricultura.

Se reciben noticias de haberse celebrado con gran solemnidad funerales en cientos de pueblos.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, diríjase al Apertado 31.

Casana DENTISTA
Marqués de Bell. S. CORDOBA.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 4. San Francisco Caracciolo.

En la misa privada se profetiza se dice el Introito con Sacerdotes. Una sola oración. Prefacio común y Hanc igitur propio. Primera clase. Blanco.

JUANES

Jubilao circular de las 40 Horas: En el Sagrado.

San Hipólito.—A las 8:30, todos los días, misa con cánticos y comunión reparadora.

Todas las tardes, a las 8, ejercicio con meditaciones, rogativas y plática por el R. P. Rafael L. Espinosa, S. J., Director del Apostolado.

San Pablo.—Todos los días en la misa de siete y media se hará el ejercicio del mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Los días festivos se hará en la misa de siete.

Información por radio

El Generalísimo

Roma.—El periódico «Il Legionario» publica una entrevista que ha celebrado con el Generalísimo durante tres cuartos de hora, su redactor Buenaventura Calero. El Generalísimo le dijo que la resistencia del enemigo se debía únicamente a la potente ayuda que le presta Francia a través del ferrocarril. La guerra terminará con una victoria militar y no de otra manera.

El Estado español será totalitario, teniendo como base la familia, el municipio y el sindicato y un partido, Falange.

Todos estos elementos darán grandeza y gloria.

Regreso

Brindisi.—El Rey Emperador regresó de Libia.

Roma.—Esta mañana, a las 7:10, llegó el Rey Emperador. Le esperaban el Príncipe de Piemonte y el subsecretario de Presidencia.

Cortesías

Vitoria.—El ministro de Educación ha sido visitado por el embajador de España en el Vaticano Sr. Yargass.

Pilotos para España

Bucarest.—A bordo del vapor francés «Consta», se han pasado 100 jóvenes pilotos para la España marxista. Se dirigen a Marsella, de donde seguirán a Valencia. No debe estar muy conversados de la tarea que se les impone, cuando al levar anclas el buque, dos se arrojaron al mar de donde fueron recogidos por un remolchador y declararon no querer ir a la España roja.

El embajador de la España de Franco los ha acogido bajo su protección.

Convoy

París.—Ha salido un convoy de víveres y efectos para la España roja, preparado por el socorro rojo internacional.

Dicen que es para la 43 división roja. Han llenado las paredes de carteles pidiendo el concurso de los franceses para esta obra y dicen que el ayudarlos es trabajar por la libertad de España y de Francia.

El cardenal Segura

Sevilla.—Ha marchado a Roma el cardenal Segura. Permanecerá ausente breves días.

La Virgen del Rocío

Almonte.—El alcalde ha suspendido la romería del Rocío en lo que tenía de festejo.

Una cena

London.—Chamberlain fue obsequiado anoche con una cena en la embajada de Italia. Asistieron significadas personas.

Política francesa

París.—Bonaert en la Cámara habló del tratado anglo-italiano, a consecuencia del cual se ha iniciado las conversaciones París-Roma, no siendo necesario antes de regularizarlas que se nombre representación diplomática. Habló de la cuestión checa.

Regalo de botas

Las autoridades francesas de la frontera han donado a los marxistas que se hallan bloqueados por los nacionales en los Pirineos, 5 000 pares de botas.

Fusilados

Barcelona.—Ayer fueron pasadas por las armas 39 personas, acusadas de actividades «fascistas» en dicha capital.

Los fusilamientos han tenido lugar a presencia de varias compañías de soldados e incluso de varios familiares de las víctimas que fueron obligados a permanecer en el acto.

Los ofrecen fluido

Barcelona.—Algunas compañías de electricidad del Sur de Francia han ofrecido facilitar fluido a los rojos, con tal de que dicho suministro sea abonado por anticipado y en oro.

El comité de Negrin

Barcelona.—El comité de Negrin se reunió ayer por la tarde y volvió a reunirse por la noche, permaneciendo reunido hasta las dos y media de la madrugada. Los ministrillos se mostraron reservados sobre los asuntos de que trataban. El titulado de Instrucción no asistió. Vayo llevó una reforma en los cuerpos diplomáticos y consulares.

El de Justicia el nombramiento de comisarios de penales para conservar el orden en las prisiones. La reforma de Vayo es para crear nuevos agentes diplomáticos y consulares, con el seno propósito de que tengan más cachufes los amigos del Gobierno.

Más asesinatos

Barcelona.—Ayer fueron condenados a muerte dos capitanes, cuatro tenientes y diez suboficiales, de un batallón disciplinario.

Ecuador y Perú

Ha habido ayer un encuentro entre tropas del Ecuador y el Perú. Los primeros tuvieron 500 bajas.

Un cañonero ha bombardeado un fuerte ecuatoriano.

Estilo soviético

Se ha sabido que Checoslovaquia además de movilizar sus tropas y tomar posiciones para atacar en un momento dado y en caso de conflicto con el exterior.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Atiércos

Se dispone que todos los alumnos que hayan sido aprobados en cursillos convocados para aféreses provisionales, bien procedan del ejército o de las milicias sean aféreses del ejército con todos los derechos y consideraciones, quedando derogada la orden de 6 de Diciembre de 1937 que establecía diferencias entre unos y otros.

Cursillos

En Valladolid se celebrarán cursillos antituberculosos para médicos, practicantes y maestros.

Companys

París.—Llegó a ésta Companys, que conferenció con los representantes de Cataluña y marchó a Bélgica donde está su mujer. Regresará en la próxima semana.

El cursillo a los maestros

Vitoria.—El señor Tolado se ha mostrado muy satisfecho sobre el curso de Orientaciones Nacionales para el Magisterio que actualmente se está celebrando en Pamplona. Se ha referido al gran espíritu que reina en dicho curso y al apoyo entusiasta de la Diputación de Pamplona a los fines del mencionado curso.

El Padre Peiró ha dado una conferencia sobre «Sentido religioso militar de la vida».

Los maestros católicos han visitado al Sr. Sáinz Rodríguez ofreciéndoles incondicionalmente para todo cuanto redunde en bien de España y del Magisterio Nacional.

El ministro de Educación Nacional ha dado una brillante conferencia a los maestros, destacando los principios que deben informar la labor del Magisterio primario.

Regresaron

Gibraltar.—Llegó el vapor «Rex» conduciendo a bordo al glorioso mutilado Millán Astray, al poeta Pemán y demás miembros de la misión que fué a Italia. Se les trasladó a Aguilas en una lancha. Les recibieron las autoridades y un gentío inmenso.

Gratitud roja

Moscow.—Agalar representante de la España roja, ha hecho presente la gratitud de esta a la URSS por la ayuda que le presta.

Junta Central de Abastos de la 2.ª División

Sección de Garbanzos

Se recuerda a todos los tenedores de garbanzos residentes en el territorio de esta Segunda División Militar, la obligación que tienen de enviar a esta Junta Central de Abastos, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de Junio, declaración jurada de las existencias que poseen con expresión del lugar en que las tengan depositadas.

Se advierte que las declaraciones serán severamente sancionadas y se encarece de todas las autoridades, tanto civiles como militares, cuiden de que este servicio sea portodos cumplido.

Sevilla 28 de Mayo de 1938.—El Añc Triunfal.—El Presidente, Joaquín González Garrido.

Notas de la provincia

AHOGADA EN UN POZO

Comunican de Aguilas que se ha arrojado a un pozo de su casa calle Sillera, núm 19, Teresa García Quintero, pareciendo ahogada. Las causas del suicidio obedecen a una enfermedad crónica que padecía.

ESPEJO

BODA DE ORO

El día 27 de Mayo, con motivo de hacer 50 años de su entrada en religión la hermana Carmelita Sor Eulalia del Sagrado Corazón de Jesús, en el siglo Eulalia Jiménez Gracia, tuvo lugar en la iglesia de San Miguel de ésta, una función religiosa, en la que ofició y dirigió una hermosa plática su sobriano carnal don Antonio Pontivero Jiménez, cura encargado de la parroquia de la ciudad de Fuente Obejuna.

El templo se hallaba completamente lleno, dado a sus buenas amistades y a las grandes simpatías que goza tan benemérita comunidad carmelitana.

Por dicha causa cayó un más efusiva enhorabuena a tan respetada comunidad, así como a la venerable religiosa, deseándole que Dios le conceda los años para que celebre la de diamante, y todo sea para gloria de Dios.—CORRESPONSAL

TIERRA PARA REILLEN Y GRANZAS

Se admiten en Almacenes S. J. 6. B. J. de Viaducto, junto a la fábrica de hierros.

Los funerales por el alma de D. Joaquín Villalonga

Todo el día de ayer y hoy han desfilado por el domicilio de los señores de Villalonga innumerables personas, testimoniando el pésame a la familia.

Esta tarde, a las cinco y media, se han celebrado en la parroquia del Salvador solemnes funerales en sufragio por su alma.

La Iglesia se hallaba rebosante de personas, patentizándose una vez más las grandes simpatías de que gozaba el finado.

Presidieron el duelo:

El canónigo Magistral don Juan E. Seco de Herrera; general Gobernador militar don Cirilo Casco, presidente de la Audiencia don Antonio Escrivano, de la Diputación don Eduardo Quero, delegado de Hacienda don Manuel Davilla, decano del Colegio de Abogados, don Rodrigo Barasona, decano del Colegio Notarial de Sevilla don José Gualter, Notario de ídem don José Hermida, jefe provincial de FET don Fernando Fernández, fiscal de la Audiencia don Clemente Gualter, decano del Colegio de Procuradores D. Tirso León.

Notarios, don Luis Boza Montoto y don Miguel Mestaza; ingeniero jefe de Obras Públicas, don Pedro Fernández Santaella; gestor municipal, don Cipriano Martínez Ariza, que representaba al alcalde de la ciudad; juez de instrucción, don Marcial Zueres; jefe de milicias, señor Chinchilla; coronel de caballería, don José Cortés Pujadas; abogado del Estado, don Francisco Garrote.

Don Rafael Cruz Conde, don Fernando Romero Pareja, don Antonio Zurita, don José de Pablos Barbudo, don Rafael Izardí Alzate, presidente del Círculo de la Amistad D. Armando La Calle de Castro, y por la familia los hermanos del finado don Ramón y don José y el hijo mayor don Joaquín, que ha llegado del frente.

En el duelo figuraba una nutrida comisión de Guardias de Asalto.

Reiteramos a la desconsolada familia nuestro pésame más cordial y sincero.

Hermandad del Stmo. Cristo de la Misericordia

PARROQUIA DE SAN PEDRO

Se ruega a todos los Hermanos la paternal asistencia el domingo 5 de los corrientes, a las ocho menos cuarto de su mañana, para acompañar a Su Divina Majestad que solemnemente se irá de dicha parroquia en visita de impedidos de dicha feligresía, con motivo del cumplimiento Pascual.—La Directiva.

De Sociedad

Mañana es la fiesta onomástica del D. án de Córdoba D. Francisco Banco Nájera. Quiera el Sagrado Corazón de Jesús haberle conservado la vida y que pronto pueda reintegrarse a su puesto.

Guadalecázar

REPARACION

Como acto de reparación y desagravio, el día 24 del pasado mes, fué rogada en una hornacina de la calle María Auxiliadora, donde antes estuvo, la imagen de la Virgen, que bajo aquella advocación, recibía adoración y homenaje del fervor popular de este vecindario.

El acto religioso, al que asistía numeroso público, resultó sencillamente hermoso en esta clara mañana de Mayo.

El señor Cura pronunció en el templo una breve y alocucionadora plática.

La bella imagen, así como la hornacina y actos religiosos, han sido costeados por la familia de don José Ferrer Martínez, de esta localidad.

COMUNION DE NIÑOS

Tras una preparación esmerada los Maestros Nacionales de esta villa doña Mercedes y doña Sofía Galiano Rodríguez y don Juan Eusebio Carrato, han realizado con los niños de sus respectivas Escuelas el cumplimiento Pascual, copiosos y espiritual cosecha que tuvo el día de la Ascensión expresión brillante y llena de celestial gloria.

Este día recibió también por vez primera el Pan de los Angeles el niño Federico Carrato González de Molina, hijo del Maestro Nacional antes citado.

A todos, niños y familiares, así como al señor Cura párroco y Maestros, expresamos nuestra más sincera felicitación.

Las plagas de la remolacha

VI PULGON

No hay que confundir esta plaga con la «Pulgilla» de que nos ocupamos en nuestro primer artículo. Ni por los daños que causan ni por la familia a que pertenecen, tienen nada de común estos insectos, aunque vulgarmente se les conozca con nombres parecidos.

Los pulgones o Afídidos, constituyen una interesantísima familia de insectos que atacan a las más variadas plantas, sobre todo los brotes y hojas tiernas, y causan daños, no solo por chupar los jugos y detener el crecimiento, sino porque segregan una sustancia azucarada o melaza, que sirve de alimento a enfermedades criptogámicas.

Sin duda nuestros lectores habrán tenido más de una ocasión de observar estos insectos, llamados también piojillos: En los frutales por ejemplo, son frecuentes en él en vez de las hojas, y la inmensa mayoría de las veces que se ven subir las hormigas por troncos y ramas, basta seguirlos con cuidado para ver que lo hacen en busca de los pulgones para alimentarse del referido jugo que segregan. En los rosales y plantas de adorno, es frecuentísimo el pulgón verde que llega a cubrir casi por completo la superficie de los brotes. En los haberes que no ha visto la parte terminal de la planta, cubierta de pulgones negros?...

Pues bien, también la remolacha se ve atacada en sus hojas más tiernas, por estos pulgones que por asentarse preferentemente en el cogollo, dificultan el desarrollo de las hojas nuevas. Son todos ellos, insectos extraordinariamente prolíficos, que tienen varias generaciones al año y se reproducen generalmente partenogenéticamente, es decir, sin concurso del macho.

La lucha contra los pulgones, se hace a base de insecticidas nicotínicos o emulsiones jabonosas.

Entre los primeros, el más sencillo se prepara disolviendo en 100 litros de agua un kilo de «jabón nicotinado» que expende el comercio. También puede prepararse disolviendo en 4 ó 5 litros de agua, medio kilo de jabón potásico, hirviendo bien para que se disuelva perfectamente, y añadiéndole 50 gramos de nicotina o 150 de sulfato de nicotina, removiendo bien y completando con agua hasta los 100 litros.

Una emulsión muy buena también para estos tratamientos, puede prepararse disolviendo en 4 ó 5 litros de agua, uno o dos kilos de jabón potásico, hirviendo como antes hemos dicho, y una vez retirados del fuego, se añaden muy poco a poco y agitando sin cesar, 1 ó 2 litros de petróleo, completando con agua hasta los 100 litros sin dejar de remover.

Cuando haya que combatir la chinche o la gardama, podría prepararse una sola mezcla, añadiendo el arseniato de plomo a las fórmulas anteriores. Pero hay que tener presente, que los recomendados para el pulgón, son insecticidas «de contacto» es decir, que solo son eficaces, cuando con ellos se «mojan» los insectos. Por tanto es inútil tratar plantas no atacadas o mojar de intento parte de las plantas en que no haya pulgones, y como estos están preferentemente en el cogollo y hojas tiernas, puede conseguirse un gran ahorro de insecticidas y tiempo, utilizando en los pulverizadores lanzas de interruptor automático y boquillas de poco gasto, pasando rápidamente por las plantas sin detenerse en ellas más que el tiempo indispensable para echar 2 ó 3 chorros de líquido, aproximando bien la boquilla por la parte superior del cogollo y por debajo, lo que con un poco de habilidad y práctica puede hacerse en escasos segundos. Y como para la chinche y la gardama, la pulverización tiene que ser más cuidadosa y detenida, estimamos que haciendo dos tratamientos distintos, el ahorro de insecticida en el del pulgón, será suficiente a compensar la mayor mano de obra.

En los frutales, cuando las hojas están ya arrugadas por efecto de la plaga, y en general, cuando la frondosidad de la planta que se trate puede ser causa de que el líquido no llegue bien a todos los insectos, se emplea mejor el polvo acostado que se espolvorea con una azafadora. En la remolacha y plantas herbáceas, es preferible el tratamiento con las fórmulas líquidas indicadas.

MARIANO MOLINA
Ingeniero Agrónomo

NUUESTRO TELÉFONO ES EL 8-9-1-4

Noticias

CONFERENCIA DEL DR. LUQUE

Mañana celebrará sesión la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba en su local del Palacio de la Diputación, a la hora acostumbrada.

El Dr. D. Emilio Luque, con carácter familiar, dará una conferencia sobre Medicina general.

VIGILIA

Mañana es víspera de Pentecostés. Es día de ayuno y de abstinencia de carne, aunque se tenga la Baia de la Santa Cruzada.

A LA VIRGEN DE LA CABEZA

El día 7, a las 20, comenzará en la Parroquia del Salvador una solemne novena a la Santísima Virgen de la Cabeza, dedicada por su Hermandad. En ella predicará el elocuente orador don Juan Benavent, canónigo de Valencia.

COSAS DE CHICOS

Antonio Baena Venzála denuncia en la Comisaría que de un garage que tiene en la calle Gonzalo Ayora le han causado a un coche desperfectos en la montera de cristales que valora en 250 pesetas.

CONSEJOS DE GUERRA

Ante el Tribunal permanente se han visto hoy dos causas por asilto a la rebelión, contra Mariano Rubio Carrillo y Miguel del Rey Balaguer.

CORDOBA EN BURGOS

Al narrar nuestro querido colega «El Castellano» de Burgos el acto de la imposición de insignias de aspirante de A. C. a Carmencita Franco, dice que estaban las jóvenes de todas las diócesis.

«A la hora conveniente fueron entrando en el santo templo cardenalicio, siendo la primera la de la diócesis de Córdoba, siguiendo a esta las de Plasencia, Badajoz, etc. Es decir que se otorgó la primacía a la encantadora cordobesa Mariquita Roldán Aiarón ya que no pudo ser por categoría de diócesis, supuesto que entre otras archidiócesis estaba la Primada, ni tampoco por orden alfabético supuesto que entraron después Avila, Astorga y Badajoz.

COLEGIO DE ABOGADOS

El domingo habrá elección para los cargos de Decano, Tesorero, Secretario y diputado segundo.

DEL AYUNTAMIENTO

Mañana a las once se reunirá el Ayuntamiento para dar posesión a los nuevos gestores.

HALLAZGO

El soldado Mariano López Medina se ha encontrado una cantidad en la vía pública que entregó en la Comisaría.

DOS INAUGURACIONES

Mañana se inaugurará el Parque recreativo (Duque de Rivas) y el Coliseo San Andrés.

POR AMENAZAS

José Molero Ruiz denuncia a Antonio Varo Montoro, por haberlo amenazado con un pañal.

AYUNTAMIENTO DE CORDOBA

El mozo perteneciente al reemplazo de 1934, cupo de Ecija, Francisco Mora Calderón, cuyo domicilio se ignora y que según noticias reside en esta capital, deberá presentarse a la brevedad posible en el Negociado de Reclutamiento de esta Secretaría municipal al objeto de comunicarle un asunto de su mayor interés.

GOBIERNO MILITAR

Continúa la relación de las aportaciones económicas para la suscripción patriótica efectuadas por los vecinos de Lucena.

Don Fernando Portero del Moral, 90 pesetas; doña Asunción Ramírez Ramírez, 25; don Rafael Aguilas Espino, 15; doña Rosario Sotomayor Nieto Camerl, 148; don Antonio Villa, en nombre de los herederos de doña Barqueta Alvarez Sotomayor, 360; doña Antonia Pineda Luque, 35; don José y doña María de Villalta, 100; don Juan González Medina, 20; don Rafael Ecija del Valle, 850; don José María Ruiz Cobos, 270; don José María Ruiz Pérez, 280; don Francisco Ruiz Pérez, 275; don Felipe Torres del Pino, 750; don Manuel Cano Cruz 100; doña María Luisa Huertas Alhama, 400.

Suma y sigue, 3 688 pesetas

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mio propio.

El comandante militar de Bujalance, ha entregado en este Gobierno militar, 2 000 pesetas, importe de la venta de ladrillos intervenidos a los elementos rojos de dicha localidad, las cuales han sido ingresadas en la suscripción Nacional.

¡¡ Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS
Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.

Dirección Provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Con Central PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-5-8. Servicio a domicilio

Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1-5-4-8.

Las fotos más modernas

Malaga, 11. Teléfono 12-47. CORDOBA

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Preparación de «Foto-Venus», Fotos Ocas y Ocas de niñas

Las fotos más modernas

Malaga, 11. Teléfono 12-47. CORDOBA